

Секция «Юриспруденция»

Правовая природа согласия ребенка на совершение определенных действий в семейных правоотношениях

Душутина Анастасия Сергеевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический
факультет, Москва, Россия

E-mail: elstasya@yandex.ru

Понятие согласие широко используется в гражданском и семейном праве. Однако в законодательстве не дается определения данной правовой категории. Более того, в различных случаях согласие обозначает различные действия. Это может быть выражение одобрения на совершение сделки, а может быть и выражение одобрения, при котором наступают иные правовые последствия, отличные от сделки. [4]

Понятие согласие многозначно, оно может выражать как волю одного лица, так и волю нескольких лиц, пришедших к соглашению. Тем не менее, в данной работе рассматривается согласие несовершеннолетнего, поэтому стоит признавать согласие как одностороннее действие лица, изъявляющего таким образом свою волю, показывающее свое отношение к тем или иным событиям в правоотношениях.

Если законом предусмотрено, что наступление каких-либо правовых последствий невозможно без выражения согласия лица, то можно сделать вывод о том, что согласие является юридическим фактом. Но согласие как самостоятельный юридический факт не будет действовать. Только в связи с другими юридическими фактами, образуя юридический состав, выражение согласия порождает правовые последствия.[4] Например, только согласия несовершеннолетнего быть усыновленным мало для процедуры усыновления, необходимы и другие действия, в частности, решение суда по заявлению об усыновлении.

В семейном праве согласие является особым юридическим фактом, имеющим большое значение, потому что участниками семейных правоотношений часто выступают несовершеннолетние, которые обладают неполной дееспособностью. Однако, учитывать их мнение при решении вопросов, необходимо, потому что данные события могут непосредственно влиять на их жизнь и психологическое состояние.

Если рассматривать историю данного вопроса, то нетрудно заметить, что сейчас несовершеннолетний имеет гораздо больше возможностей участвовать в решении вопросов, которые прямо его касаются. Например, до Петра I родители могли отправить своего ребенка в монастырь помимо его воли.[8]

В статье 12 Конвенции ООН о правах ребенка указано, что ребенок вправе сформулировать свои собственные взгляды, свободно их выражать, и его мнению уделяется должное внимание в соответствии с его возрастом и зрелостью.[2] Россия ратифицировала данную Конвенцию, поэтому в статье 57 Семейного кодекса Российской Федерации указано, что ребенок вправе выражать свое мнение при решении любого вопроса в семье, затрагивающего его интересы, а также быть заслушанным в суде. Если ему исполнилось десять лет, то учет его мнения обязателен, только если это не противоречит его интересам. В 57 статье также перечислены все случаи обязательного согласия несовершеннолетнего, достигшего десяти лет. В Семейном кодексе содержатся семь случаев:

изменение имени и (или) фамилии ребенка (ст. 59 Ск), восстановление в родительских правах (ст. 72 Ск), усыновление ребенка (ст. 132 Ск), изменение фамилии, имени и отчества усыновленного ребенка (ст. 136 Ск), изменение имени, отчества или фамилии усыновленного ребенка в случае отмены усыновления (ст. 143 Ск), назначение опекуна ребенку (ст. 145 Ск).[1]

Сравнивая учет мнения и обязательное согласие несовершеннолетнего, можно сделать вывод о том, что согласие является более узким понятием и входит в понятие учета мнения. Предоставляя согласие на совершение определенных действий, ребенок, таким образом, выражает свое мнение. Только в перечисленных выше случаях согласие ребенка обязательно для наступления правовых последствий, что же касается мнения, то, так например, суд в некоторых случаях может выслушать его, и учесть его частично.

Подводя итог, стоит сказать, что согласие несовершеннолетнего на совершение определенных представляет собой особый юридический факт в семейном праве, который порождает определенные правовые последствия, а также является одним из важнейших прав ребенка, закрепленным в Конвенции прав ребенка и Семейном кодексе Российской Федерации.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (в редакции от 25 ноября 2013 года) // СЗ РФ. 1996. № 1.
2. Конвенция ООН о правах ребенка. 1989. // URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml
3. Брагинский М.И., Витрянский В.В. Договорное право : Общие положения. Кн. 1 // URL: <http://www.e-reading.bz/book.php?book=7800>
4. Касаткин С.Н. Понятие и признаки согласия как гражданско-правовой категории. // URL: <http://br68.ru/forum/viewtopic.php?t=10406&p=20976>
5. Красавчиков О.А. Юридические факты в советском гражданском праве // URL: http://www.pravo.vuzlib.org/book_z075_15.html
6. Максимович Л.Б. О праве ребенка выражать свое мнение. // URL: <http://www.to-1.ru/articles/272/>
7. Мейер Д.И. Русское гражданское право // URL: <http://civil.consultant.ru/elib/books/45/>
8. Шершеневич Г.Ф. Учебник русского гражданского права // URL: <http://www.kursach.com/biblio/0020001/000.htm>
9. Штыков Д.В. К вопросу о содержании и классификации согласия как особого юридического факта в семейных правоотношениях // URL: http://www.eurasialaw.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=4261:2013-05-15-08-29-38&catid=152:2010-08-18-06-19-35

Конференция «Ломоносов 2014»

10. Штыков Д.В. правовое значение согласия ребенка в семейных правоотношениях // URL: <http://eprints.tversu.ru/2914/>
11. Эннекерус Л., Кипп Т., Вольф М. Курс германского гражданского права. Том 1. Полутом 2. // URL: <http://forum.yurclub.ru/index.php?app=downloads&showfile=2000>